

EL INTEGRISTA

Semanario católico.

El precio de suscripción es 1'50 pesetas trimestre en toda España.

Anuncios á 10 céntimos de peseta por línea.

Comunicados á precios convencionales.

Este Semanario se publica el jueves de cada semana.

Se suscribe en la librería de D. Francisco Geli, Cort-Real, núm. 20.

La correspondencia debe dirigirse á nombre del periódico, calle Nueva del Teatro, 16, principal.—Gerona.

Todo el que quiera salvarse, es necesario que ante todo profese la fé católica. Y aquel que no la guardare íntegra y sin mistificaciones, sin duda alguna perecerá por toda la eternidad.

(Símbolo de S. Atanasio.)

ADVERTENCIA.

Suplicamos á aquellos de nuestros abonados que se encuentran atrasados en el pago de la suscripción, se sirvan ponerse al corriente á la brevedad posible ó nos avisen si es que no quieren continuar suscritos. Háganse cargo de que nuestro semanario vive exclusivamente del favor de los suscritores, y que el atraso en percibir los pagos causa notable perjuicio en nuestra Administración.

SIN RUMBO Y SIN PROGRAMA.

A medida que va transcurriendo tiempo desde la famosa amputación por virtud de la cual debieron separarse del carlismo los principales elementos íntegramente católicos, nótese que el partido carlista va perdiendo cuerpo é importancia, de tal suerte, que ya no se ocupa en su existencia nadie más que la media docena de periodistas que se han impuesto la tarea de darle aire.

Aquellas famosas organizaciones militares y civiles que debían establecerse, no han llegado siquiera á plantearse.

Aquella multitud de casinos que debían crearse hasta en las más pequeñas aldeas, ha quedado reducida á lo que había antes del trasiego, es decir, nada.

Aquella célebre pirámide que había de dejar tamañita á la soberbia tumba de los Faraones, ha quedado reducida á la colocación de dos cacharritos ó de dos pedazos de ladrillo inútil.

Aquella lista de carlistas que debían dar su óbolo para la erección de aquella barbaridad cerimonial, y que debía ser interminable, ha terminado ya con el mayor sosiego.

Y ya nadie se acuerda de la bulla que movió en cada población importante la docena de leales que se apresuraron á firmar adhesiones á su Jefe, y que

no pasó de ahí, sin que posteriormente se le haya añadido un solo individuo.

Resultando de todo esto, que el partido que había de ser una esperanza y no un temor para los liberales ya no es para nadie ni una cosa ni otra.

Y por necesidad había de suceder así.

Quisiéramos que los carlistas de buena fe, si los hay, reflexionasen seriamente sobre la baja que ha sufrido el diapason político de su partido, y procurasen indagar la verdadera causa de tal achicamiento.

Al principio del baturrillo, todo era entusiasmo y vana esperanza: entonces hubiera sido inútil predecir á los carlistas que por el nuevo camino emprendido iban derechos á su aniquilamiento; pero actualmente han de ver, cuando menos, que la realidad presente dista muchísimo de ser lo que sus directores les anunciaban.

Y han de comprender que no podía ser de otra manera.

En los momentos de entusiasmo no se discurre, no se razona; tan solo se siente: y entonces no hay que hablar á la reflexión.

Mas, cuando al primer entusiasmo sucede la calma y el desengaño, es cuando conviene fijarse en la realidad.

¿Han pensado alguna vez los carlistas en su programa? ¿han reflexionado seriamente en el programa actual de su partido?

Mas claro: ¿han reparado que el partido carlista no tiene hoy programa alguno?

¿No se han fijado en ello? Pues, atiendan.

El lema de la verdadera España, de la España tradicional, católico-monárquica hállase gráficamente expresado por estas tres mágicas palabras: DIOS, PATRIA, REY.

Y veamos lo que opina el Jefe del carlismo acerca de cada una de las palabras de este hermoso lema.

Para saberlo, acudamos al

Pensamiento del Duque de Madrid.

En él nos dice el porta-voz de D. Carlos que éste no tiene nada pensado ni resuelto acerca de las dos primeras palabras del lema de la España tradicionalista.

Dice:

«Todo lo que tenga relación con el primer lema de nuestra bandera no puedo resolverlo yo por mí mismo. La Iglesia es la que ha de fijarlo, sin lo cual invadiría yo el terreno de las conciencias y usurparía atribuciones que no corresponden á un rey católico. ¿Cómo, pues, hemos de prejuzgar lo que se refiere á las cuestiones que en su día se han de discutir y pesarse maduramente por la Santa Sede, y resolverlas de acuerdo el poder espiritual y el civil?»

De modo que todo lo que se refiere á DIOS, primer punto del lema tradicionalista, queda por ahora para el Duque de Madrid en la categoría de duda metódica, por el estilo de la duda de Descartes: no hay nada resuelto sobre ello, y en su día se pensará.

Y continúa el célebre *Pensamiento*:

«En cuanto al segundo lema de nuestra bandera, tampoco puede prejuzgarse gran cosa, porque, deseando restablecer la pureza del sistema representativo, ó sea la monarquía templada, tradicional en España, y habiendo prometido que apelaré al concurso de la nación reunida en Cortes, según está consignando en nuestras antiguas leyes, ¿cómo he de prejuzgar lo que éstas resolverán? ¿cómo he de imponer de antemano mis decisiones sin que sea este acto calificado de cesarismo?»

Y hé ahí que todo lo que se refiere á la PATRIA, está también sin resolver; no se sabe aun qué habrá sobre esto, hasta que lo diga «la nación reunida en Cortes».

Y por lo que se refiere á la tercera palabra del lema, es lo

único que está resuelto: «Porque desea el Duque de Madrid que conste de una manera bien precisa que él es el único que dirige y guía á la comunión católico-monárquica, sin admitir imposiciones de nadie...»

Por consiguiente, no hay averiguado más que un punto, que es el último y menos importante del lema tradicionalista: Que hay un jefe indiscutible.

Pero un jefe que ha de guiar á la comunión católico-monárquica por caminos desconocidos y sin conocimiento de los ideales que esa comunión ha de proponerse; porque acerca de lo que corresponde á Dios ya se tratará en su día, y acerca de la Patria y de lo que conviene para salvarla, allá lo dirán las Cortes.

Pero, entre tanto, no se sabe nada fijo; no se sabe ni siquiera á donde ha de dirigirse el carlismo.

¿No se habían fijado en eso los carlistas? Pues, figense; y reconozcan que andan á la ventura con un jefe que no saben á donde les conduce.

Veán cómo el partido carlista no tiene programa; porque al fin y al cabo, todo lo que ha dicho su Jefe consiste en que hay que aguardar á formular el programa cuando venga el caso; pero entre tanto no hay programa.

He ahí cómo se ha hecho tabla rasa de todos los principios de política católico-tradicional que habían informado el credo del partido carlista mientras este seguía fiel el camino de las antiguas tradiciones y no se había contaminado con el hálito del progreso y la civilización moderna.

He ahí como el partido carlista ha dejado de ser lo que era y ha pasado á la triste categoría de grupo sin rumbo fijo, dispuesto á recibir el programa de cualquiera de las fracciones políticas que un día puedan tenderle una mano compasiva y admitirle en

calidad de lastre para lo que convenga.

Reflexionen los carlistas, y vean como andan á oscuras y sin conocer ni siquiera el programa de su partido.

RIPIOS LEALES.

El periódico llauderista de Vich, *La Comarca Leal*, publicó, y se apresuró á copiar el *Correo Catalan*, un articulito titulado *Harmonías integristas*, en el cual un tal *Marciano*, que tiene visos y dejos de teólogo aprobado de aquellos de *La Union Católica-liberal*, ó de sabio de real orden, pretende dar á entender que se observa falta de armonía entre dos textos, uno del insigne doctor Gago y otro de EL INTEGRISTA, escribiendo con este motivo una porcion de vaciedades mestizas, al cabo de las cuales el hombre se queda tan hueco y tan orondo, sin haber dicho nada que importe dos cominos.

El texto del doctor Gago que aduce el llauderista de Vich, es el siguiente: «De nada de esto se trata; sino de una injuria en la que una gran parte de los sacerdotes de España fuimos calificados de profetas falsos que abandonamos al Dios verdadero para irnos á consultar tar á Beelzebub, ídolo de Accaron, por haber suscrito el Manifiesto de Búrgos, es decir, POR CUESTION DE MERA CONDUCTA POLITICA QUE NINGUN PRELADO TIENE DERECHO Á IMPONERNOS...»

Las palabras de EL INTEGRISTA citadas por el sabio de real orden, son estas: «Creemos que los sacerdotes pueden manifestar su adhesion á aquel Manifiesto (el de Búrgos), YA QUE LAS PROHIBICIONES DE LA AUTORIDAD COMPETENTE NO ALCANZAN Á AQUELLO QUE, SIENDO TAN SÓLO UNA SOLEMNE PROFESION DE LOS PRINCIPIOS CATÓLICOS, NO viene á favorecer política alguna determinada.»

Entre esos dos textos que el periódico llauderista de Vich transcribe, subrayando lo que á su pensar debe contener el cuerpo del delito, le parece ver desarmonía, y así trata de enseñarlo á sus cándidos lectores, puesto que le ha parecido notar que el Manifiesto de Búrgos, para unos, con el doctor Gago, es «una cuestion de mera conducta política», y para otros, con EL INTEGRISTA, es «tan solo una solemne profesion de los principios católicos». Así, ni más ni menos, discurre el sabio llauderista.

A primera vista se descubre que el teólogo es poco fuerte en materia de armonía, pues habla de ella ignorando sin duda que las disonancias, lejos de revelar falta de armonía, son por el contrario los matices que más hacen destacarla, bien así como las sombras, concertales, son lo que más contribuye á la vida de toda pintura. Pero todo esto para el sabio de *La Comarca Leal*, debe parecer escrito en griego.

Sea como quiera, queremos convencer al *Marciano* de que la apreciacion del doctor Gago no contradice, ni siquiera contraría á la de EL INTEGRISTA, sobre lo cual, esperamos que el sabio llauderista no se desdenará de romper una lanza. ¿Quiere *Marciano* saber en qué quedamos? ¿Quiere saber si tiene razon el doctor Gago ó si la tiene EL INTEGRISTA?—Pues sepa que la tenemos uno y otro.

Mas... no adelantamos juicios; dejemos que *Marciano* juzgue primero. Dice: «Si á nosotros nos tocara fallar el pleito, á unos y á otros primeramente les preguntariamos: ¿puede separarse la política de la Religion?»

Por nuestra parte aceptamos el arbitraje y nos resignamos á que lo pronuncie un llauderista. Ponemos la cuestion en manos del *Marciano* para que falle el pleito, y esperamos á ver en que apoya su fallo. Pero antes es preciso que nos diga su opinion sobre lo que pregunta y no resuelve.

Vamos á ver: ¿Qué le parece al *Marciano*; puede separarse la política de la Religion? ¿Sí ó nó? Del acierto en su contestacion depende el esclarecimiento de la verdad, y luego se verá claramente si entre los dos textos aducidos hay ó no armonía.

Para que el *leal* se entere le mandamos el presente número, esperando que nos corresponderá si es que se ve capaz de contestarnos y sostener sus suposiciones.

Además dice el *Marciano* que antes los Prelados reprendian á los integristas. Y nosotros le decimos que esto es una solemne mentira. No recordamos que jamás ningun Prelado haya reprendido públicamente á ningun integrista, ni son capaces *Marciano* ni *La Comarca Leal* que lo fundó, de citarnos un solo caso; porque, si recuerda que el Ilmo. Sr. Obispo de Vich reprendió á Llauder ó al *Correo Catalan*, ha de tener presente que ni el *Correo* ni su director han sido jamás integristas, sino leales puros y de real orden, sin

solucion de continuidad. Y cuidado en confundir las señas y levantar falsos testimonios.

Esperamos sentados la respuesta del *Marciano*. Y decimos sentados porque estamos acostumbrados á oír calumnias salidas á millares de labios leales; pero todavía esperamos la primera rectificacion. A ver si el llauderista de Vich esta vez nos aplasta.

Fabricio.

El almanaque de la Familia Cristiana para el año 1890, editado en Aleman, Francés, Italiano y Español, por la casa Benziger y C.^a, tipógrafos de la Santa Sede apostólica, en Einsiedeln, (Suiza), publica el retrato del reverendo doctor don Félix Sardá y Salvany, presbítero, en la seccion de «Crónica de los acontecimientos notables de 1888-89,» seguido de las siguientes breves frases:—«El reverendo Dr. D. Félix Sardá y Salvany, pbro., hijo único de honrados fabricantes de Sabadell, es una ilustracion de la España moderna. Muy difícil es trazar su biografía en pocos renglones y más difícil aun hacer en breve espacio el recuento de sus trabajos, de sus escritos, y, sobre todo, del éxito que han tenido la fecundidad de su apostolado, la influencia que ha ejercido en los espíritus, reteniendo á unos en el buen camino, instruyendo á los extraviados y guiando á los vacilantes.—Es todavía jóven, pues no cuenta aún los cincuenta años, hállase hoy en el apogeo de su vida; Dios quiera conservársela mucho tiempo á fin de que pueda continuar la grandiosa mision que la Providencia le ha confiado.»

El *Diario de Gerona* contesta á nuestro suelto inserto en el número correspondiente al primero del actual soltando la careta, pero procurando no hablar claro para que sus suscriptores no se enteren de la cuestion que se debate, temeroso de que algunos le cerrarian la puerta.

Para ahorrarnos «no poco trabajo de inútil investigacion», nos dice:

«Creemos tener expuesto con sobrada claridad nuestro modo de ser en nuestro programa; pero si por cualquiera motivo aquel pudiese dar lugar á alguna duda no debe nunca interpretarse en sentido de inclinarnos del lado del colega en cuestion, pues de todo, de todo absolutamente podemos tener menos de lo que tiene él, con tanto entusiasmo.»

»Daremos la razon, pues no somos nunca escasos.

»En todas partes vemos algo bueno que poder aceptar menos en el campo del semanario aludido»

En realidad no ha sido escaso de razon el *Diario*, pues con lo dicho basta y sobra para conocerle, aunque nosotros ya le habíamos conocido.

Pero bueno es que haya hablado, porque así nadie podrá llamarse á engaño.

Ya lo saben nuestros lectores, el *Diario* «de todo» puede tener, menos de lo que tenemos nosotros, con tanto entusiasmo; y como que lo que tiene EL INTEGRISTA con entusiasmo, y hasta con orgullo, es el carácter de periódico católico, resulta que el *Diario* no puede tener ese carácter.

Convenido.

El *Diario* «en todas partes» vé «algo bueno que poder aceptar menos en el campo» del INTEGRISTA. Y como el campo en que está EL INTEGRISTA, es el campo católico, resulta que en el campo liberal, mormon, librecultista y otros ejusdem farinae, halla el *Diario* algo que aceptar, y nada en el católico.

Conformes.

EL INTEGRISTA se publica y únicamente trabaja, entiéndalo bien el *Diario*, para procurar en cuanto esté de su parte que Cristo reine en el individuo, en la familia, en los pueblos y en la sociedad, en la vida pública y en la privada, en la particular y en la oficial, en las leyes y en las costumbres, en todos los órdenes en que se mueve la actividad humana, y en ese campo en que milita EL INTEGRISTA, nada ve el *Diario* que pueda aceptar.

De veras le compadecemos.

Despues de lo dicho, es inútil que nos entretengamos en demostrarle que el liberalismo no es partido político, como afirmaba su corresponsal de Madrid, sino «negacion religiosa» herejía, pecado de herejía, horrendo pecado, más grave que el robo, adulterio ú homicidio, por más que no le guste al *Diario*.

De todos modos, el mismo ha venido á confirmar nuestra sospecha de que bajo la careta de independiente se ocultaba otro periódico liberal.

Escrito lo que antecede, hallamos en la seccion de gacetas del número del *Diario* correspondiente al viernes 10, del actual, una sátira dirigida á un periódico local porque desde el día 1.º de este año ha suprimido el título de «liberal» con que se engalanaba anteriormente.

El periódico que tal ha hecho,

es digno de alabanza, ya que el acto no deja de ser honroso y cristiano; pero advierta el periódico aludido que no basta no titularse liberal, sino que es necesario creer y observar cuánto enseña la Santa Sede, y por lo tanto es menester no ser liberal, ni aceptar en la práctica ninguna de las teorías del liberalismo.

En cambio el *Diario* ha demostrado sus aficiones liberales, mofándose ridiculamente de un hecho en sí laudable y digno de ser aplaudido por todo el que se precie de católico.

Otro dato á nuestros lectores para que juzguen y vean en que campo está el *Diario*. Entresacamos las dos siguientes florecitas de un artículo que publicó el mismo viernes. Para el articulista, «Lamartine representa el romanticismo cristiano, es el poeta de las mujeres el cantor de la virtud, etc., etc: Hablando de sus obras dice:

«En aquel poema íntimo y melancólico de *Jocelyn*, pintura de un amor casto y sufrido, artística descripción de las galas de la naturaleza, en que se pone de relieve una de las figuras más pintorescas de la civilización cristiana, el cura de aldea.»

Si será casto el amor que en esa obra se pinta, y de que manera deberá ponerse de relieve á la figura más pintoresca, el cura de aldea, juzguenlo nuestros lectores, teniendo en cuenta que «*Jocelyn*» está prohibido por la Iglesia.

Así consta del *Index librorum prohibitorum* del cual copiamos:

«ALPHONSE DE LAMARTINE.—*Jocelyn*. Episode. Journal trouvé chez un curé de village. (Decr. 22. Sep. 1836.)»

Y vamos á la otra, que á aún es más gorda.

Al tratar de la «Historia de los Girondinos» del mismo autor dice:

«Resulta (la Historia citada) la epopeya más grande de la revolución francesa de aquel movimiento social que transformó por voluntad de Dios el mundo á su imagen.»

Es tan grande, tan horrorosa esta barbaridad, que suponemos que ni el autor del artículo, ni el director del *Diario* han pensado en lo que dice.

«La Revolución, dice Paul Bert, ha transformado á siervos en hombres libres; de vasallos ha hecho ciudadanos. Ha proclamado la soberanía del pueblo. Nos ha traído de nuevo el régimen de la justicia. ¡Bendito sea su nombre!» Pero esto lo dice Paul Bert y con él todos los masones y liberales.

Los católicos afirman, sostie-

nen y demuestran, que «los inmortales principios del 89», «las ideas de la Revolución», «las ideas modernas», «el derecho nuevo», no son otra cosa que las doctrinas del racionalismo ó del filosofismo, y que es imposible, que jamás se reconcilie la Iglesia con aquellos, que acepte y patrocine «las ideas modernas».

Los católicos afirmamos y demostramos que «la Revolución es la apostasia en todos los grados, y principalmente la apostasia social». «La Revolución», ha dicho José de Maistre, «es esencialmente satánica».

¡Válganos Dios, con el catolicismo de ciertas gentes!

¡Y con el del *Diario*!

MENUDECENCIAS

La Nueva Lucha publicó un artículo sobre el periodismo moderno, y copia unos trozos de M. Lakroy.

Hablando este del modo de ser actual del periodismo, dice:

«En fin ya hoy en lugar de entretenerse en polemizar probando á un adversario que se ha equivocado, se le piden sus antecedentes personales.»

Si M. Lakroy hubiese conocido al colega, hubiera añadido que hay otros periodistas que cuando no saben que responder á las razones del adversario, toman las de Villadiego ó callan, que es lo mismo.

Como lo hizo *La Nueva Lucha* cuando despues de rogarnos que no la obligásemos á citar testimonios de *flaquezas sacerdotales*, no supo que contestar á nuestras menudencias.

Y eso que podia ejercitar una obra de misericordia.

Enseñándonos aquello de las *concesiones* á cambio de la desamortización.

Otro que huye.

Dice el *Diario de Gerona*:

«El semanario semi-local», (quiere decir EL INTEGRISTA, pero el pobre como ha de vivir de.... suscripciones no se atreve á nombrarle por miedo de que sus lectores se enteren de la cuestión y le cierren la puerta), «á quien han dado ya con la badila en los nudillos todos los colegas, se conoce que no le hemos dado nosotros bastante fuerte cuando con tanta insistencia nos incita á que lo verifiquemos de nuevo.»

«Vamos á complacerle.»

Y para darnos con la badila en los nudillos suelta las razones que en otro lugar han visto nuestros lectores.

Con la badilla en los nudillos ¿eh?

Parécenos que el *Diario* se ha cogido los dedos en la puerta.

Por los ¡ayes! que suelta.

Y tambien por el último.

De esta manera:

«Y como no hemos de ocuparnos ya jamás de él, por innecesario, ponemos punto final al asunto.»

O lo que es igual.

Piés, ¡para que os quiero!

*

El *Diario* dice que á un periódico local se le ha extraviado el título de *liberal*.

He aquí una ocasión propicia para el colega.

Busque, husmé y si lo halla, póngaselo.

Para que le conozcan las gentes.

Aunque bien mirado no hace falta.

Por que se le ve la cola.

SECCION RELIGIOSA

SANTORAL

16 Jueves, Santos Marcelo, papa y mr.; Bernardo, Pedro, Acursio, Adjunto y Oton, Alenores observantes, mrs.; Honorato y Ticiano, obs. y coafs.; Fulgencio, dr., obispo de Eclija.—Santa Priscila, casada.

17 Viernes, Santos Antonio, abad y conf.; Diodoro, pbro.; Mariano, Diácono y comps. mrs.; Sulpicio, ob.—Santas Leonila, mr.; Rosalina, cartujana.

18 Sábado, Santos Atenógenes, mr.; Volusiano, ob.; Leovardo el *Emparedado*; Deicoló abad.—Santas Prisca, vg. y mr.; Librada ó Liberata, vg.

19 Domingo II despues de la Epifanía.—El dulce nombre de Jesús.—Santos Canuto, rey de Dinamarca y mr.; Mario, Germánico y otros, mrs.; Basiano y Wolstano, obs. y confs.—Santas Pia, Germana y Marta, mrs.

20 Lunes, Santos Fabian, papa y mr.; Sebastian, mr.; Mauro, ob.; Eutimio, abad.—Santa Eustoquia, clarisa.

21 Martes, Santos Publio, ob. y mr.; Fructuoso, ob. y Augurio y Eulogio, diác. mrs.; Meinardo, ermitaño y conf.; Epifanio, ob. y conf.—Santa Inés, vg. y mr.

22 Miércoles, Santos Vicente, diác. y mr.; Atanasio, monge y mr.; Vicente, Oroncio y Victor, mrs.; Gaudencio, ob. y conf.—Santa Germana, vg. y mr.; beata Inés de Beniganim, vg. agustina.

CUARENTA HORAS

Siguen hasta el sábado en la parroquia mayor de San Félix.—El domingo pasan á la iglesia del Seminario Tridentino.

Apostolado de la Oracion.

Intencion general para Enero.

La Canonización de la B. Margarita María.

Oracion cotidiana.

¡Oh Jesús mio! por medio del Corazon immaculado de Maria Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las

demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco especialmente, á fin de que os digneis conceder á toda la Iglesia el consuelo de honrar como á Santa sobre los altares, á la que tanto se afaná porque fuese en todo el mundo desagraviado y amado vuestro adorable Corazon.

Propósito.

Tener é inspirar grande confianza en la intercesion de la B. Margarita María, propagando su devocion.

SECCION DE NOTICIAS.

Durante el último año ha habido en esta ciudad, 727 defunciones y 462 nacimientos.

—Correspondiendo á la invitacion del Ilmo. Señor Obispo las autoridades civiles y militares de esta ciudad concurren el sabado, á la solemne funcion de rogativas que se celebró en la Santa Iglesia Catedral para rogar á Dios por la salud de D. Alfonso.

—La secretaria del Gobierno civil de la provincia ha señalado la hora de once á doce de la mañana para recibir al publico.

—Se hallan vacantes los cargos de secretario del Juzgado Municipal de Figueras y de los Ayuntamientos de Borrasá y Vilajuiga.

—Durante el próximo pasado año se han incoado en el Juzgado de instruccion de este partido 289 causas criminales, 125 de ellas fueron instruidas por hechos ocurridos en esta capital, principalmente por delitos de robo y de hurto, siendo los primeros en números de 45 y 26 los segundos. Las poblaciones que despues de Gerona han tenido mayor número de causas fueron Llagostera, Bañolas, Cornellá, Casa de la Selva, La Escala, Amer, Albons, Salt, Jafre, Fornells, y Ventalló. De los 55 pueblos del partido no han dado lugar durante todo el año á formacion de procedimiento alguno de oficio, Camploch, Canet de Adri, Llambillas Palau Sacosta, Palol de Rebardit, Porqueras, Quart, San Juan de Mollet, San Vicente de Camós, Colomes, Flassá Fontcuberta, Garrigolas, Viladesens y Vilahur.

Ha habido causa por homicidio en Salt, San Jordi Desvalls y en Vilopriu.

—El día 4 de Febrero próximo se venderá en pública subasta en el Juzgado de Figueras el derecho á percibir el canon ó censo de un maravedí por quintal catalan de los minerales carboníferos y ferruginosos que se estraigan de las Minas de San Juan de las Abadesas, sitas en los términos de Surroca y Ogassa. El tipo señalado para servir de base á la subasta es el de 150.000 pesetas.

—El día 1.º del actual falleció en esta ciudad el Rdo. don Pedro Tomás, prior del Hospicio Provincial. Segun un colega local su muerte fué repentina en el acto en que se disponia para celebrar el Santo sacrificio de la Misa. Roguemos por su alma.

Tambien ha fallecido en Olot, D. Ignacio Bassols y de Rovira, persona muy conocida en toda la provincia y querida de cuantos tuvimos ocasión de tratarle Habia desempeñado por dos veces el cargo de Alcalde de esta ciudad, y ultimamente habia sido

diputado provincial por Olot. Reciba su distinguida y apreciable familia la expresion de nuestro sentimiento, y Pedimos á nuestros lectores se sirvan rogar á Dios en sufragio de su alma.

—El señor alcalde don Emilio Gravit ha nombrado alcaldes de barrio á los señores siguientes:

Para el primer distrito; Barrio 1.º, don Juan Grivé. Barrio 2.º, don Francisco Estech. Barrio 3.º, don Joaquín Plá. Barrio 4.º, don Antonio Gimbernat.

Para el segundo distrito, barrio único, don José Sabater.

Para el tercer distrito Barrio 1.º don José Felip. Barrio 2.º, don Esteban Sabater.

Para el distrito cuarto. Barrio primero, don Anselmo Cumellas. Barrio 2.º, don Gerónimo Perich. Barrio 3.º, don José Llosas. Barrio 4.º, don Antonio Marfil.—Suplente del barrio 2.º don José Roca.

—El dengue la gripe, el trancazo ó como quieran Vds. llamarle domina en esta ciudad aunque parece despojarse de la gravedad é intensidad que revistió en los últimos días del año pasado y primeros de este mes.

Ha habido y hay familias en las cuales la enfermedad reinante ha hecho presa en todos su individuos. Familias de tres, cuatro y cinco enfermos ha habido muchas.

Entre los atacados por el dengue cuéntanse el señor Gobernador civil el señor Vicario general del Obispa-

do, el Rdo. P. Castilla de la Compañía de Jesús, el director del *Diario de Gerona*, los abogados don Emilio Denis y don Joaquin Calm, este último de bastante gravedad, habiéndosele viaticado el sábado; los farmacéuticos señores Coll y Vivas; el médico señor Garriga, los señores de Carles Matas y Rodes, don Ramon, y muchos otros que sería cosa de nunca acabar de citarlos á todos. Deseamos notable mejoría y plena y pronta convalescencia.

—El tercer día de Pascua de Navidad, los alumnos del Colegio de Estudios Superiores de Deusto (Bilbao) dirigido por los Padres de la Compañía de Jesús, obsequiaron á los ancianos acogidos en el Asilo de las Hermanitas de las Pobres, con una espléndida comida, que ellos mismos les sirvieron. El acto fue consolador y edificante, mucho más cuanto que entre ellos ancianos hay algunos impedidos á los cuales debieron aquellos distinguidos jóvenes que darles la comida como á los niños, llevándoles los alimentos á la boca, con una paciencia admirable.

Siempre la caridad cristiana baja la direccion de las Ordenes religiosas demostrando al pueblo y á los incrédulos donde está la verdadera caridad y la fraternidad tan cacareada por los partidarios del *derecho nuevo*.

—El Excmo. é Ilmo señor Obispo de Barcelona remitió dias atrás mil pesetas á cada una de las parroquias

de aquella ciudad para atender al socorro de los necesitados enfermos de la epidemia.

—Al hacer unas escavaciones en la ermita de Nuestra Señora de Lidas, hallose un plancha de hierro con iniciales y 800 onzas de oro pertenecientes al siglo pasado.

—Ha fallecido en Madrid, el eminente tenor Julian Gayarse una de las primeras glorias musicales de España. Era joven aun, pues solo contaba 41 años de edad (R. I. P.)

—Un sacerdote ha entregado en Málaga á los dueños de una casa de comercio, la suma de 550 pesetas; como restitucion hecha á los mismos bajo el secreto de la confesion.

—El actor D. Antonio Vico ha remitido una carta á la prensa participando que se separa de la escena porque el Teatro Español ha muerto.

Tiene razon el señor Vico. Aqui solo vive hoy una miserable copia del pornográfico teatro francés.

—Hace diez años que desapareció un sujeto natural de Cuenca, del pueblo de Campos (Valladolid.)

Desde entonces, y á pesar de las innumerables diligencias practicadas nada se supo de su paradero, hasta que hace unos dias se cayó un tabique de la casa que habitó el referido sujeto, y se descubrió con no poco asombro un «Silo» donde apareció hecho una momia, y, segun dicen con las mismas ropas que en dicha época usaba.

Una hija del sujeto en cuestion, que habitaba la casa, se encuentra enferma á consecuencia del susto recibido.

—Un sacerdote de Barcelona ha entregado á un relator de la Audiencia de esa ciudad 25 pesetas que habia recibido de un penitente bajo secreto de confesion.

—Hemos recibido el número 11 de la importante revista científica que se publica en Barcelona. «*La Ciencia Medico-Escolástica*, que contiene el siguiente sumario: *Fragmentos Filosóficos médicos*, por Antonio Corbelli Paris.—*Geología y protohistoria*, curso leído por el Dr. D. Juan Vilanova y Piera.—*Hipnotismo y locura*, por el Dr. Guermenprez.—*La Glicerina*, por J. Guillen Garcia.—*Revista de Academias: Sociedad de médicos rusos de San Petersburgo*.—*Noticias científicas: Categoria de bebedores—Nuevos alcaloides—Investigaciones experimentales sobre la acción antiséptica de las esencias—Sorbina—Thiocamp nuevo desinfectante—El somnal—Influencia de la pilocarpina sobre el color de los cabellos—Nuevo procedimiento para diferenciar el guayacol y la creosota—Bibliografía: Dios y el Cosmos, ó sea el ateísmo materialista ante las ciencias experimentales por D. Miguel Amer.—*Deontología médica: Resolución de la sagrada congregacion del concilio sobre la facultad de ejercer la medicina—Crónica general—Anuncios.**

La Bisbal: Imp. de Simón Pujol.

SECCION DE ANUNCIOS.

LA UNIDAD CATOLICA Y LA LIBERTAD DE CULTOS

por DON MANUEL GAYA Y TOMÁS

REDACTOR DEL

DIARIO DE LÉRIDA.

Este folleto, publicado con aprobacion eclesiástica, es de incontestable oportunidad en los presentes momentos y ha sido elogiado por el Dr. D. Félix Sardá y Salvany con estas palabras. «La calma reflexiva del filósofo se junta en él á la calurosa vehemencia del orador y del poeta, para fortalecer la conviccion, excitar el entusiasmo, y hacer vibrar la fibra patriótica y religiosa.»

Se vende á dos reales ejemplar en la Librería y Tipografía católica calle del Pino 5, Barcelona, y en Lérida en la administracion del *Diario de Lérida* calle Mayor, número 39, entresuelo.

PROPAGANDA CATÓLICA

POR EL DOCTOR

D. Félix Sardá y Salvany Pbro.

Director de la REVISTA POPULAR

Se han publicado hasta la fecha 6 tomos y está en prensa el 7.º

Contiene el 1.º los cien opúsculos de la *Biblioteca ligera*: el 2.º varios opúsculos: el 3.º un año Sacro ó coleccion de lecturas para todas las fiestas del año: el 4.º otros opúsculos: el 5.º artículos politico religiosos y el 6.º *El Liberalismo es pecado, El Apostolado seglar y Masonismo y Catolicismo*. Forma cada tomo un volumen en 4.º de buen papel y hermosa encuadernacion con plancha hecha á propósito. Véndese cada tomo á 4 pesetas en rústica y 6 en tela y plancha dorada.

Hállase en la *Librería y Tipografía Católica*, calle del Pino, 5, Barcelona y en casa los corresponsales de la misma.

LIBRERÍA DE FRANCISCO GELI,
CORT-REAL, 20.—GERONA.

Esta casa, que desde mucho tiempo se dedica á la venta de libros religiosos y de enseñanza y de objetos de escritorio, ofrece hoy tambien á sus parroquianos una infinidad de objetos de piedad, como Crucifijos, cruces, medallas, rosarios, y además hermosas láminas para sacras y *Via-Crucis*, puestas con magníficos marcos.

Esta librería se dedica en especial á la venta de toda clase de devocionarios de lujo y libros litúrgicos, teniendo siempre existencia de misales, breviarios y diurnos, procedentes de las mejores casas editoriales.

Llámase la atención en esta temporada sobre la magnífica coleccion de calendarios de los llamados americanos, que la misma casa acaba de recibir, para el próximo año 1890. Los hay con hermosos dibujos y bellísimas figuras; y con respecto á los escritos que contienen sus hojas, bastará decir que son los que publica en Bilbao la importante revista religiosa *El Mensajero del Sagrado Corazon de Jesús*. Se proporciona toda obra que no sea contraria á la moral católica.

ANTEOJOS Y LENTES.

Cristales de roca legítimos del Brasil, y de otras clases.

Reguladores, relojes de precision y de otros sistemas.

Taller especial de recomposiciones de anteojos, aparatos de óptica y de relojería.

PRECIOS EQUITATIVOS.

RELOJERÍA DE DOLORES BABORES DE SOLA,
Pórticos de la Rambla de la Libertad, núm. 26.

GERONA.